



Логинов Михаил Николаевич родился в 1902 году в Ульяновской области. В 1936 году женился на Евдокимовой Евгении Зотеевне.

В браке родились три дочери Клавдия, Антонина и Мария.

Михаил Николаевич в первые месяцы Великой Отечественной войны был призван в действующую армию.

Наша мама, Антонина Михайловна, помнила его по нескольким мгновениям, когда отец, высокий и красивый человек, посадил ее трехлетнюю дочку на плечи и отправился в военкомат. Рядом шли старшая дочка Клава и жена Евгения с малышкой Машей на руках.

Больше они своего отца не видели.

Вскоре от болезни не стало маленькой Маши. Хоронили втроём, девочки Тоня и Клава несли лопату и плакали, их мама прижимала к себе гробик с младенцем.

Наша бабушка не дождалась ни мужа, ни даже похоронки. «Без вести пропавший» — так прозвучала последняя в 1942 году весть о муже. Конечно, надеялась. Ждала.

А ещё такое извещение означало, что вдова не получит ни копейки помощи, поскольку погибший не найден.

Евгения Зотеевна во время войны жила с дочерьми в деревне Костоусово, была членом колхоза и трудилась как и все женщины. В 1947 году, когда было сильное наводнение, спасая колхозное имущество, простудилась, заболела и в 1951 году умерла.

А ее муж, как и почти весь его полк, остался лежать в снегах Карелии, приняв неравный бой под Медвежьегорском. Только в 1960-е годы останки бойцов были найдены ребятами добровольцами и преданы земле. Михаил Николаевич Логинов, похоронен в братской могиле, где покоится прах 1802 воинов. И как, впоследствии узнали, воевали они практически без оружия, под непрерывным обстрелом немецкой авиации и артиллерии. Думаю, что там много лежит земляков – курганцев.

И многие десятилетия дочери не знали о судьбе своего отца. И только в 1990 годы, когда в городе Кургане ломали здание старого военкомата, нашли множество мешков с документами военной поры, и там похоронка на Михаила Николаевича – убит 5 января 1942 года в бою с немецкими захватчиками и похоронен в братской могиле.

И мама сразу же засобиравшись на могилу отца, я ездил с ней. Была зима. Приехав в Медвежьегорск, сразу с поезда пошли в военкомат. А военком говорит, зачем сейчас приехали, надо было весной или летом, к могиле не проедешь – снег глубокий. Но помог, нашел ГАЗ-66, а бензина нет, аккумулятор разряжен, но из этого положения он вышел. Все сделал, а мы переночевали в неотопливаемой гостинице, и на следующей день доехали до братской могилы. Так через 50 лет мать встретила своего отца, положила родную землю и взяла с собой с братской могилы, отвезла в Костоусово, на родину, где сейчас на памятнике две фотографии.

*Казанцев Олег.*